



# Хлебобороб

№40 (8297), 1 октября 2020 г., четверг

Нацпроекты

► 2 стр.

День учителя

► 3-4 стр.

Населению о заготовке

Валежника

► 5 стр.

5 октября — День учителя

## По зову сердца

**Н**аталья Константиновна Коробенкова — учитель русского языка и литературы Окино-Ключёвской школы. В этом году на августовской педагогической конференции она получила грант главы района как победитель конкурсного отбора «Лучший учитель муниципального образовательного учреждения». С ней мы побеседовали в преддверии профессионального праздника.

— **Наталья Константиновна, расскажите, как вы пришли в профессию?**

— В школе у меня было два любимых предмета — математика и литература, в этом заслуга учителей Галины Петровны Разуваевой и Галины Лаврентьевны Кушнэрёвой. Их уроки стали примером того, как нужно относиться к профессии, к ученикам. Сама часто сравниваю себя с ними и думаю: «А как бы это объяснила Галина Петровна?» или «Чем бы привлекла внимание в изучении литературного произведения Галина Лаврентьевна?».

В 1991 году окончила Окино-Ключёвскую школу с серебряной медалью. В родную школу пришла в 1994 году. Многие мои учителя стали коллегами, наставниками, друзьями, помощниками.

— **То есть педагог у вас — 26 лет?**

— Да, и несмотря на это, продолжаю учиться на курсах, вебинарах, у коллег, внедряю новинки. На уроках стараюсь быть интересной ребятам, разной, современной, расту вместе с ними, при этом порой забываю про свой возраст.

— **Вы уже 20 лет с ребятами участвуете в научно-практических конференциях по русскому языку, занимаете призовые места, наверно, уже всё исследовали?**

— Это только кажется. В сентябре-октябре на вопрос, кто хочет поучаствовать в исследовательской работе, обязательно есть желающие, а темы приходят сами собой, в совместном обсуждении. Я благодарна своим юным учёным за творчество, пылкий ум и желание добиваться результатов.

— **У вас есть свой класс?**

— Да, я классный руководитель, моих дорогих одиннадцатиклассников впереди ждут испытания и у каждого свой собственный жизненный выбор. Хочу, чтобы трудности они преодолевали без особых проблем, чтобы по жизни им встречались только хорошие люди, чтобы они дружили и после окончания школы.



Н.К. Коробенкова — участница полуфинала профессионального конкурса «Учитель будущего» в ДФО во Владивостоке

— **Чем ещё увлекаетесь?**

— Люблю краеведение. Этим «заразила» патриот нашей малой Родины, педагог-ветеран Надежда Евстафьевна Коробенкова. Её отношение к истории, желание оставить потомкам достоверные сведения помогают и мне следовать её принципам. В 2014 году мы выпустили книгу «Вспомним всех поименно» об участниках Великой Отечественной войны из Окино-Ключей. Готовим новое издание о наших женщинах — труженицах тыла.

— **Скажите немного о семье.**

— Муж Сергей работает на Окино-Ключёвском участке РЭС. Дочь Дарья — студентка Томского политехнического университета, она моя палочка-выручалочка в вопросах современных информационных технологий. Сын Леонид — школьник, учится в 10 классе. А девиз нашей семьи — народная мудрость — «Счастье — это гармония между желанием идти на работу и возвращаться домой».

Пользуясь случаем, поздравляю коллег, всех учителей и педагогов-ветеранов района с праздником! Здоровья, счастья, благополучия, новых творческих замыслов, достижений, вдохновения, талантливых и благодарных учеников!

Беседовала Татьяна Утенкова

## С праздником мудрости, добра и уважения!

**Уважаемые ветераны войны и труда, жители района старшего поколения!**

Первый день октября ознаменован замечательной датой — Днем пожилого человека. В этот день мы поздравляем всех родных и дорогих нашему сердцу людей — старшее, мудрое поколение и благодарим их за терпение, сердечность, умение поддержать в трудную минуту. Всю свою жизнь вы честно трудились, дарили родным любовь и заботу, не знали усталости. Вы хранители моральных ценностей и традиций, опора и верные помощники для близких. Сегодня — время напомнить вам о том, что мы признательны вам за труд, терпение и выдержку!

В этот праздничный день примите искренние пожелания крепкого здоровья на долгие годы, душевного равновесия, неугаасующего интереса к жизни, тепла, любви и уважения родных и близких людей! Пусть ваши дни будут светлыми и добрыми. Пусть в душе всегда царит покой, а в сердце молодость! С праздником вас, всего самого наилучшего!

Василий Смолин,  
глава Бичурского района

**Уважаемые представители старшего поколения! Дорогие наши ветераны!** Поздравляю вас с Международным Днём пожилых людей!

В год, когда Бичурский район празднует 85-летие со дня образования, благодарю каждого из вас за вклад, который вы внесли в развитие нашего района. Спасибо за ваш опыт, профессионализм, который вы из года в год передаете молодым людям, за вашу мудрость и доброту, терпение и скромность, верность нравственным принципам.

Именно вашему поколению пришлось защищать Родину и возрождать экономику страны в послевоенные годы. Вы были первопроходцами многих начинаний и основателями хороших традиций, сложившихся в нашем районе, Бурятия.

Мы перед вами в неоплатном долгу и забота о вас является одним из приоритетов государственной политики. Депутаты Народного Хурала прилагают все усилия, чтобы вы, дорогие наши ветераны, жили достойно. Сегодня в республике действуют адресные социальные программы, направленные на охрану здоровья, улучшение жилищных условий, получение разного рода льгот и денежных выплат.

Но особенно важно для старшего поколения чуткое отношение, тепло, внимание и забота. Это то, что каждый из нас в состоянии дать своим родным, близким и окружающим.

Долгих вам лет жизни, крепкого здоровья, спокойствия, тепла семейного очага, любви и внимания близких вам людей.

Владимир Павлов,  
Председатель Народного Хурала Республики Бурятия

## Сохраним чистым зелёный лес России

25 сентября сотрудники Буйского лесхоза и Буйского лесничества вместе со школьным лесничеством Буйской СОШ «Юный лесовод» участвовали во Всероссийской осенней акции «Сохраним лес». Высадили 875 саженцев сосны на участке 0,25 га в местности «Бор» в 2-х км юго-востоку от с. Узкий Луи (кв. 3 Буйского лесничества). В этот же день в рамках акции «Зелёная Россия» на территории МО СП «Петропавловское» высадили 15 саженцев сосны.

Ранее, 23 сентября, в рамках Республиканской акции «Чистый лес» убрали мусор в местности «Подгорелка» по реке Буй (1 км от с. Буй) и в местности «Березовка» по реке Березовка. Взрослые

и дети очистили от мусора зону отдыха и лесной массив площадью 2 га.

Искренне благодарим участников акции! Напоминаем, что на территории Республики Бурятия продолжает действовать пожароопасный период.

Об обнаружении пожаров незамедлительно сообщайте по телефону: Единая диспетчерская служба района: 41–5–22, Буйский лесхоз — 59–6–38, Буйское лесничество — 59–6–21, дежурная часть полиции — 02 (с мобильного 102) круглосуточно, Региональная диспетчерская служба — 8(3012)20–44–44.

ОО и ОД Буйского лесничества,  
АУ РБ «Буйский лесхоз»

Депутаты за работой

## Состоялась сессия райсовета

25 сентября состоялась 22 очередная сессия райсовета.

Депутаты внесли изменения в бюджет района. Общая сумма доходов на 2020 год увеличена на 31590,71150 тыс. руб., в том числе: увеличение собственных доходов составило 1418,62773 тыс. руб., из них 750,00 тыс. руб. — налог на доходы физических лиц, 500,00 тыс. руб. — доходы от продажи земельных участков; 168,62773 тыс. руб. — штрафы, санкции, возмещение ущерба. Безвозмездные поступления увеличены на 30172,08377 тыс. руб.

Далее депутаты заслушали отчет о деятельности ОМВД России по Бичурскому району за 6 месяцев текущего года. Врио начальника полиции Г.Б. Номинов в докладе подчеркнул, что отмечается снижение зарегистрированных преступлений со 198 в 2019 году до 179. При этом наблюдается рост регистрации таких видов преступлений как убиство и покушение на убиство — с 2 до 3, умышленное причинение тяжкого вреда здоровью — с 1 до 36, грабеж — с 0 до 4, телефонное мошенничество — с 1 до 10. 12 преступлений

связаны с незаконным оборотом наркотиков. Раскрываемость преступлений составила 66%. За 6 месяцев текущего года зарегистрировано 28 преступлений, совершенных в общественных местах. В состоянии алкогольного опьянения совершено 52 преступления. Зарегистрировано 4 дорожно-транспортных происшествия, при которых 4 человека получили ранения различной степени тяжести. Выявлено 1890 нарушений ПДД, в том числе за управление транспортными средствами в состоянии алкогольного опьянения задержаны 89 водителей. За невыполнение законного требования сотрудников о прохождении медицинского освидетельствования на состояние опьянения задержан 21 водитель, за превышение скорости режима к административной ответственности привлечены 37 водителей.

Г.Б. Номинов ответил на вопросы депутатов о нарушении режима самоизоляции больных ковидом и контактных лиц, об эффективности камер видеонаблюдения и кадровой работе отдела.

Екатерина Бухольцева

Реклама

## 3, 4 ОКТЯБРЯ Районный Дом культуры

ШУБЫ

- Мутон от 7000 руб.,
- Норка от 40000 руб.,
- Бобёр от 30000 руб.

Дублёнки, куртки, шапки.

**АКЦИЯ!!!**

Приносите старую шубу и получите скидку на новую от 5000 до 30000 руб.  
**Пенсионерам скидка до 50%!**

**УНТЫ**

- Женские, мужские.
- Все виды унтов от 10000 руб.

**РАСПРОДАЖА! КРЕДИТ! РАССРОЧКА!**



# «Точка роста» — шаг в будущее

В рамках федерального проекта «Современная школа» нацпроекта «Образование» в Малокуналейской школе 29 сентября состоялось торжественное открытие Центра образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста».

Главная цель проекта — обеспечить каждому учащемуся полноценное образование, дать современные знания и помочь развить индивидуальные способности и таланты. Об этом на открытии говорил начальник Бичурского РУО Николай Андреевич Иванов. Он подчеркнул:

— Такие Центры открываются по всей стране, с ними появляются новые возможности для учащихся раскрыть себя не только по предметам, это станет толчком и для будущего профессионального становления.

Поздравляя, Николай Андреевич пожелал ученикам реализовать возможности, посещать кружки дополнительного образования, углублять знания, получать от этого удовольствие и достигать поставленных целей.

После торжественного разрезания ленты прошла экскурсия по профильным кабинетам Центра. В кабинете дополнительного образования по IT-технологиям, в том числе по пред-

метным областям «Технология», «Информатика», «ОБЖ» ребятам показали 3D-принтер и первую отпечатанную модель шахматной фигуры, а ученики успели задать ряд вопросов о скорости и качестве печати. Увидели квадрокоптер в действии и шлем виртуальной реальности.

В кабинете по шахматному образованию, проектной и внеурочной деятельности посетители рассмотрели новое оборудование для занятий шахматами. В школе ждут поступления мебели и другого оборудования.

В Малокуналейской СОШ немало достижений и там надеются, что с появлением Центра у учащихся будут ещё лучше результаты по проектной деятельности и другим областям знаний. Помимо дополнительного образования для учащихся это ещё и центр общественной жизни, здесь могут заниматься творчеством родители и учителя.

Такой же Центр образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» открылся в Окино-Ключёвской школе. Подобные Центры запланированы ещё в десяти школах района.



У беспилотных летательных аппаратов безграничные исследовательские и учебные возможности

Татьяна Утенкова

## Бичурское сельхозпредприятие «Победа» будет поставлять селекционных быков в Закаменский район



Племенной скот ООО «Победа»

В Бичурском районе уже много лет работает сельхозпредприятие «Победа», которое специализируется на племенном животноводстве. С 2020 года хозяйство приобрело статус племенного завода благодаря высокому уровню селекционной и племенной работы. Сельские хозяйства Закаменского района планируют закупку быков для улучшения породных качеств своих животных.

18 сентября руководство Закаменского района посетил крестьянско-фермерское хозяйство «Победа», которое специализируется на племенном животноводстве. Цель поездки — покупка быков-производителей для улучшения породных качеств.

— В их планах улучшать племенные породные качества во всех хозяйственных формах, таких как КФХ и ЛПХ. Они нацелены на долгосрочное сотрудничество. За последние годы селекционеры хорошо поработали, мы имеем улучшенное породное, мясное качество. Эти животные уже дают больше суточного привеса, поэтому есть смысл вкладываться в них, — рассказал Сергей Федотов, консультант по животноводству племенного завода ООО «Победа».

«Победа» сегодня делает упор на разведение калмыцкой породы коров. Их здесь более 3 000 голов.

## Всё для творчества

1 октября — Международный День музыки. Он объединяет всех желающих приобщиться к великому и вечному таинству. Уже 58 лет в нашем районе постигать неизданное призвана детская школа искусств.

18 выпускников 2020 года научились слышать, исполнять и видеть то, что всегда трогает наши души и сердца. Ещё около ста детей продолжают обучение, в их числе 26 первокурсников.

В 2019 году нашу школу посетил Глава Республики Бурятия Алексей Самбуевич Цыденов. Результатом этой встречи будет строительство нового здания ДШИ.

В рамках национального проекта «Культура» в прошедшем учебном году мы получили пианино «Мелодия», на нём с удовольствием

совершенствуют исполнительское мастерство учащиеся музыкальных отделений.

Мы приглашаем для получения дополнительного образования всех детей, которые интересуются изобразительным искусством и декоративно-прикладным творчеством.

Поздравляю наших замечательных педагогов, учащихся, родителей, всех у кого в сердцах звучит музыка с праздником. Желаю мажорного настроения, высоких и звонких нот, красивой и мелодичной песни. Пусть музыка всегда помогает радоваться, думать о прекрасном, рассуждать о вечном и любить, ценить и наслаждаться жизнью.

Людмила Уварова,  
директор Бичурской детской школы искусств



Елизавета Чекина за новым инструментом

## Завершается ремонт автодороги «Мухоршибирь — Бичура — Кяхта»



Благодаря нацпроекту «Безопасные и качественные автомобильные дороги» в Мухоршибирском районе капитально ремонтируется автомобильная дорога «Мухоршибирь — Бичура — Кяхта» км 9 — км 19.

Готовность объекта составляет 80 процентов. Сроки выполнения работ по государственному контракту 30 октября 2021 года. Однако подрядная организация работает с опережением календарного графика, поэтому возможен ввод в эксплуатацию в 2020 году с переносом лимитов финансирования 2021 года.

На объекте уже были проведены работы по устройству, замене и ремонту водопроводных труб, по отсыпке земляного полотна на всей протяженности участка. Выполнены работы на 80 процентов по устройству верхних слоев основания и покрытия, а также проведены работы по устройству присыпных обочин на 20 процентов, укреплению кюветов монолитным бетоном на 35 процентов.

Государственный контракт был заключен в феврале 2019 года с подрядной организацией ООО «Селенга» на сумму более 302 млн. рублей. Средства выделены из республиканского бюджета. По контракту предусмотрено 2 полосы движения, ширина земляного полотна составляет 10 м, а основной полосы движения — 3 м.

Напомним, что реализация национально-автомобильных дорог, разработанного в целях исполнения положений Президентского Указа «О национальных целях и стратегических задач развития Российской Федерации на период до 2024 года» в Бурятии позволит в 2024 году довести до нормативного состояния 50 процентов всей региональной сети дорог и 85 процентов дорог в Улан-Удэнской агломерации, снизить в два раза количество мест концентрации ДТП на дорогах, а число погибших в авариях снизить до 4 человек на 100 тысяч населения.

Минтранс Бурятия

Пресс-служба Минсельхозпрода РБ

## С Днём учителя!

**Уважаемые учителя, работники и ветераны педагогического труда!**  
Примите самые сердечные поздравления с профессиональным праздником!

5 октября мы чествуем людей, посвятивших свою жизнь будущему нашей страны. И это не просто красивые слова, поскольку именно учителя выполняют не легкую, но крайне почетную и благодарную миссию — воспитание и обучение молодого поколения.

С течением времени требования к учителям растут. Профессиональная грамотность стала неотделима от умения владеть новейшими средствами и методиками обучения. Учителя нашего района всегда высоко держали свою профессиональную планку, успешно идут в ногу со временем, внедряя инновационные образовательные технологии, постоянно работают над повышением качества образования, готовят победителей олимпиад и конкурсов, сохраняют престиж профессии. Главный результат вашего труда — выпускники, интересные и неординарно мыслящие юные граждане своей страны.

Учитель — это всегда труженик и подвижник своего дела. Только сильным духом человек может выдержать ту колоссальную нагрузку и стремительный темп непрерывного совершенствования, которые сопровождают работу с детьми. Поэтому в учительской профессии всегда оставались самые лучшие, преданные делу развития образования люди.

Дорогие учителя! Желаю вам дальнейших успехов на профессиональном поприще, благополучия, крепкого здоровья, мира и согласия, благодарных и целеустремленных учеников, которые смогут оправдать ваши надежды!

**Василий Смолин,**  
глава Бичурского района

**Владимир Павлов,**  
Председатель Народного Хурала  
Республики Бурятия

К сведению населения

## Идёт формирование территориальной избирательной комиссии

**Избирательная комиссия Республики Бурятия сообщает о приеме предложений по кандидатурам для назначения в состав территориальной избирательной комиссии муниципального образования «Бичурский район» с правом решающего голоса состава 2020–2025 годов.**

Срок полномочий территориальных избирательных комиссий составляет 5 лет. Перечень и количественные составы территориальных избирательных комиссий, подлежащих формированию в Республике Бурятия в 2020 году, утверждены постановлением Избирательной комиссии Республики Бурятия от 23 июля 2020 года № 186/2132-6 (в ред. от 10.09.2020).

Территориальные избирательные комиссии формируются на основе предложений: — политических партий, выдвинувших федеральные списки кандидатов, допущенные к распределению депутатских мандатов в Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации; — политических партий, выдвинувших списки кандидатов, допущенные к распределению депутатских мандатов в Народном Хурале Республики Бурятия; — избирательных объединений, выдвинувших списки кандидатов, допущенные к распределению депутатских мандатов в представительном органе муниципального образования;

Акция

### «Зелёная Россия»



В рамках Всероссийского субботника «Зеленая Россия» работники Бичурского лесхоза, Бичурского лесхоза, школьное лесничество ДДТ «Бичурский дозор» и сотрудники райадминистрации в парке Победы высадили саженцы морошки, сосны и березы.

Из почты редакции

## Когда уйдёшь со школьного двора...



Коллектив Бичурской школы №3, 2009 г. Фото из семейного архива

**Расставание со школой — это всегда грусть. Ученики прощаются со школой и учителями, а учителя — с учениками. Профессия учителя — подвиг. Недаром в России люди снимали шапку в благодарность за учительские труды. Говорят: «Учитель жив, пока живы его ученики». Учителя России всегда находились в первых рядах общественной жизни. Часто они выполняли не только свою профессиональную работу, вместе с учениками делали то, что нужно обществу в данный момент.**

В год 75-летия Победы вспомним учителей, которые учили и работали с воспитанниками, добывая Победу ратным трудом. Я не понаслышке знаю, как сложно было учителям в годы войны. Мы свою маму — учительницу начальных классов совсем не видели дома. Учителя вели пропагандистскую работу среди населения, работали на полях, после уроков, часто без обеда, оставались до вечера с детьми в школе. Заготавливали дрова. Вязали со старшими девочками для бойцов варежки, носки. Готовили концерты для населения и учащихся. Летом становились рядом с колхозниками на любые работы.

Позже, в конце 60–80 гг. опять трудились на полях, фермах, занимались общественной работой. Общество «Знание» просто эксплуатировало учителей. Всё это — на общественных началах. Помню, на Пасху учителей вместе с учениками в Бичуру посылали чистить покосы. А на Дону, где я работала 21 год, помогали сеять кукурузу и закладывать теплицы. Поэтому и оставались в школе самые трудолюбивые учителя.

Я и моя сестра Клара не представляли другой профессии, перед глазами пример — мама. С детства я «проверяла» тетради. Расскажу случай. Беру стопку тетрадей маминых учеников и начинаю исправлять красным карандашом (красных чернил не было) любую букву, сверху пишу буквы, какие знала. Будущая учительница получила сполна. Не знаю, как мама отчитывалась перед учениками, чьи тетради «проверила» семилетняя «учительница»...

Никогда не жала, что стала преподавать иностранные языки. С любовью вспоминаю свою первую школу и первого директора, куда меня направили в 1960 году после окончания филологического факультета. В министерстве просвещения инспектор по кадрам сказала: «Поезжайте в Бичуру, там сильные директора». Ещё бы! Это И.М. Юсупов, С.И. Меньшиков, П.А. Фалилеев. Моим первым директором стал Иван Магдеев. Это был необыкновенный человек. Рассказывать о нём можно часами, конечно, с юмором и любовью. Он совершенно не мог быть злым. Мы, учителя, уважали, а Машки, Ваньки, Кольки (так он звал учеников) его любили.

Это правда: учитель жив, пока его помнят ученики. Профессионалы работали тогда в школе, особенно учителя начальных классов. Это в основном западники, так их тогда называли. Я училась на уроках Тамисии Ивановны Бельх, Любови Алексеевны Новокрещенных, Зинаиды Ивановны Ветошиной. У артистичной и эмоциональной Зои Васильевны Разуваевой переняла опыт проводить классные часы. Она по просьбе учителей

старших классов вела яркие воспитывающие беседы по эстетике, о художниках, картинах так, что заинтересовывала любого. Сама оформляла, хорошо рисовала и научила этому многих. Какие у неё были выставки рисунков учеников! Мне удалось позаимствовать разработки десятка классных часов, ими пользовалась, пока работала.

А какие замечательные учителя старших классов были в школе! Это Гавриил Григорьевич Тюрюханов, учитель математики Ксения Мартемьяновна Мокрова, Валентина Сергеевна Юсупова, Мокавозова (имя и отчество не помню), Евгения Дмитриевна Кобычева и очень много других прекрасных профессионалов работали в 60-х годах рядом.

Я благодарна коллективу третьей школы, куда меня забросила судьба. Учителя этой школы — сама доброта. Они с учениками поговорят душевно, обнимут, посмеются вместе. Погоду делала Тамара Матвеевна Селиванова. Она и к коллегам обращалась очень ласково — «девочки»: «Поздравляю вас всех с замечательным праздником, дорогие девочки!»

Оставил добрый след в педагогической практике коллектив Малокуналейской средней школы во главе с интеллигентным директором Павлом Климовичем Тимофеевным — скромным, творческим учителем. Вы, дорогие куналейцы, остались навсегда в моём сердце — очень добрые и работающие.

Самое большее время я работала на Дону в Зерноградском районе ст. Мечётинской. Об этой лучшей школе Ростовской области можно написать не одну книгу. Такой был в 60–70-е годы талантливый коллектив, замечательный своими учителями и традициями. Выпускники, куда бы ни поступали — проходили через огромные конкурсы. Интересно работало с прекрасными учителями и талантливыми завучами.

Я всех считала героями соотрудра. Нам и спать некогда было. Все горели в работе. Летать об этой школе, о тех, с кем я вместе прошла по учительской тропинке — всегда со мной. Иногда сидишь на уроках коллег и думаешь: «Неужели можно провести урок ещё лучше?»

В конце 80-х годов через 25 лет я снова оказалась на Бичурской земле, снова в школе №1. Работала ещё мои старые коллеги. Я приехала во время учебного года, были сложности с устройством, но позаботились Иван Магдеевич и Гавриил Григорьевич. Они помогли организовать группу продлённого дня и уроки-лекции по эстетике в старших классах. Традицию школы продолжила выпускница школы Наталья Пантелеймоновна Слеспнёва. Она прирождённый руководитель, с ней интересно работать, любит учеников и понимает их, а они взаимно своего директора.

Я скажу по школе. Всегда была связана с образованием и до сих пор слежу за жизнью школы. Всех учителей района, дорогих бывших коллег, с кем пришлось бок о бок работать, молодых коллег поздравляю с нашим замечательным праздником! Здоровья, оптимизма, всех благ в семьях, счастья на долгие годы.

**Диана Проница,**  
учитель-ветеран с 45-летним стажем

# От физика до лирика...

## К 80-летию Инны Евгеньевны Оленниковой

**З**автра отметит юбилей учитель физики Бичурской средней школы №1 Инна Евгеньевна Оленникова. При упоминании её имени сразу вспоминается большой, светлый, уютный кабинет за номером 10, где проводились не только уроки физики, но и педсоветы, различные совещания, родительские собрания, потому что это самой большой по площади в школе. Много лет хозяйкой этого кабинета была маленькая по росту, хрупкая женщина — Инна Евгеньевна, которая следила за его оформлением, озеленением, оборудованием, чистотой и порядком. Учителем физики была сильным, требовательным, интересным. Сейчас она живёт во Владивостоке, но в Бичуре её помнят и поздравляют с 80-летием.

Родилась наша юбилярша 2 октября 1940 года в Бичуре в семье учителей, а летом 1941 началась война. Если послушаешь или прочитаешь, что вспоминают дети войны о своём детстве, то понимаешь — одно и то же. Жила семья на ул. Коммунистической (тогда Сталинской) в одном из так называемых школьных домов. Детский сад был рядом, дети не делились по возрастам, как и не было деления на группы. Вместо молока давали пахту, вкус которой помнится до сих пор — отвратительный. Одежды у детей, считайте, не было. Как-то одна девочка пришла в платье, шитом из марли, дети стояли кружком и рассматривали не её платье, а тело, которое хорошо просматривалось через ткань. Ещё одно воспоминание детства: — Моего отца — Евгения Тимофеевича Веретельникова — в 1943 году перевели директором Малоукальской школы. Купили мне где-то туфельки на ремешках. Мы с подружками пошли прыгать по кочкам возле Хилка. Туфельки было жалко, и я поставила их на одну из кочек. Там они до сих пор и стоят — той кочки я найти не смогла, — смеётся Инна Евгеньевна. Шутница, украли их, это точно.

Потом был Сухой Ручей, куда назначили маму — Анастасию Ивановну Веретельникову — заведующей начальной школой. 4 года в Сухом Ручье воспринимаются как счастливое детство. Грамотных в селе было мало, и Анастасии Ивановне, кроме занятий в школе, приходилось принимать участие в работе заседаний правления и колхозных собраний. Мероприятия часто заканчивались далеко за полночь, поэтому Инна с братом Валерой подолгу ждали маму. Местные жители называли их «училкины дети» и любили. Они могли целый день кататься на комбайне. Там же на полевом стане ребятах ехали кормили. В 1948 году Инна пошла в школу. Осеню классом ходили собирать колоски, за них давали по ломту хлеба. И это было счастье! (Не могу отказать от возгласа — что же нужно многим современным молодым людям, что они всё время ноют, что в стране плохо?).

Вскоре Анастасию Ивановну перевели воспитателем в Бичурской детский дом. Он находился на территории сегодняшней церкви св. Пантелеймона, там же стоял дом для учителей. Дети стали учиться в БСШ (теперь №1). Самые яркие воспоминания детства и юности у Инны Евгеньевны связаны с подружками Грушей и Дусей. Сейчас это Агриппина Семёновна Васильева и Евдокия Лазаревна Плясковская. Жили на одной улице и ходили в школу и обратно вместе. Инна выходила пораньше, заходила за Дусей и потом «забирала» Грушу. Недавно я поговорила с Агриппиной Семёновной. Она рассказала:

— Мы были неразлучными. Инна из учительской семьи. Жили они лучше, одевалась она хорошо, а мы из крестьянских многодетных семей, одеты плохо. Но никогда Инна не показывала своего превосходства, «не кичилась», всем делилась. По характеру мы были совершенно разные, случались детские конфликты, но Инна была миротворцем. Если мы шли втроём, нас слышали далеко, потому что нас сопровождал не смех, а хохот, громкий, радостный. Моя мама всегда говорила: «Рипка, из вас троих Инна умнее всех» (Рипа — вариант имени Агриппина — Н.С.). А я согласна. Благодаря Инне и её маме Анастасии Ивановне я стала учительницей, мне всегда хотелось быть похожей на них. Когда она жила в Бичуре, все события в жизни мы переживали вместе. Преданной и душевнее подруги нет. Мы до сих пор поддерживаем отношения, хотя она после смерти мужа уехала к детям на Дальний Восток. В конце беседы Агриппина Семёновна заключила:

— Всё хорошее во мне от этой детской дружбы. Права пословица — скажи, кто твой друг; и я скажу, кто ты...

Учительскую профессию Инна Евгеньевна получила в Бурятском педагогическом институте, на пятом курсе на практике встретила будущего мужа Николая Дмитриевича Оленникова, она на год старше и преподавал физику. О, это была пара! Никто и никогда не слышал ругани из их уст, никто не мог упрекнуть в неуважении друг к другу. Их дом по улице Ананьевская был уютен, хозяева гостеприимны и хлебосольны. Там рождались дети — 2 дочери и сынок, там нашлось место в старости и для Анастасии Ивановны, которая прожила 94 года. БСШ №1 стала местом, где Оленниковы отработали более 30 лет. Когда в школе были какие-то мероприятия и Николай Дмитриевич с Инной Евгеньевной выходили танцевать вальс, то от них невозможно было отвести взгляд, до чего они красиво, не просто легко, а воздушно вели тур вальса. С детства хотушка, Инна Евгеньевна любила петь частушки! И обязательно в сочетании с пляской! Николай Дмитриевич любовно звал свою жену Инсей, хотя не многие знают, что по паспорту она Октабрина. Ушёл из жизни он неожиданно и рано, в 69 лет.

В Бичурской средней школе её первым выпускником был класс, где училась моя старшая сестра Настя. Конечно, хотелось бы услышать рассказ о классном руководителе от неё, но Анастасии Пантелеймоновны Хлыстовой (Тетериной) нет в живых уже 6 лет. Если бы она была жива, я готовилась бы написать статью к её 70-летию, она родилась в День комсомола 29 октября 1950 года. Но... Царство ей небесное, а жизнь продолжается. Живы и здоровы, слава Богу, одноклассницы Насти. Они-то мне и рассказали, что Инна Евге-

ньевна взяла их уже в 9 классе. Это был сборный класс, т.к. после восьмилетки многие ушли в техникумы и училища. Из трёх классов собрался один и очень большой, 32 человека. Никто из учителей не хотел их брать. Инна Евгеньевна проработала 4 месяца и ушла в декретный отпуск. Но класс никому не доверила, кроме мужа Николая Дмитриевича. Он претворял в жизнь все её задумки: концерты, походы, конкурсы, соревнования. После рождения дочери Леночки Инна Евгеньевна быстро вышла на работу и на выпускной линейке стояла со своим классом. Поэтому Мария Ивановна Селифонтова (Ткачёва), Лидия Кондратьевна Сухорукова (Утенкова), Нина Кирилловна Антонова, Надежда Гавриловна Ероховец (Пурюханова) с благодарностью и признанием вспоминают о ней.

Продолжает разговор об учениках сама Инна Евгеньевна: — Следующими моими подопечными стали ребята с «низа» (ул. Коммунистическая). Работящие, ответственные, умеющие пошутить. Запомнился один забавный случай. Как было тогда заведено, после окончания учебного года старшеклассники приводили в порядок свои классы и территорию вокруг школы. Моим юношам поручили отгородить штакетником здание типографии. Осталась у них одна штакетина, они забили ею дверь туалета и повесили табличку «Закрыто на учёт». Пришлось мне отчитываться перед директором, к которому пришли с жалобой работницы типографии. Видимо, им было не смешно. В одном из выпусков у меня было 10 девочек и 22 парня. Намучилась я с ними. Учились парни хуже и попадали в разные истории чаще. Доставалось мне по полной. Был в моей «коллекции» и музыкальный класс. Многие помнят ВИА «Венера». Двое участников этого коллектива были из моего класса — Игорь Михалёв и Вася Спелнёв. Экзамены «на носу», а они гастролируют по всему району. Приходилось отбиваться от учителей (экзамены никто не отменял), а порой и от милиции. Зато выпускной получился весёлым — ребята играли для своих одноклассников, а заодно и для всей округи, до утра.

Вот видите, как тепло вспоминает Учитель о своих учениках. А ученики тоже не остаются в долгу.

«Я, Авдеева Катя, и моя подруга Гаяли пришли в 9 «а» из Калининской восьмилетней школы. Очень надеялись не попасть в 9 «а», хотелось туда, где казалась попроще. Не забуду, как Инна Евгеньевна за руку вывела меня из выбранного мною «б» и привела к себе в подсобку кабинета физики. «Катя, тебе всю жизнь придётся жить с людьми разного статуса и обеспеченности, и ты собираешься прятаться от них?» — возразила она на мои доводы о боязни идти в 9 «а». Она говорила со мной о своих комплексах в школе, и я поверила ей. В тот же вечер поняла, что очень хочу учиться в 9 «а» классе, хотелось летать, было ощущение защищённости и уверенности, которых многим ученикам не хватало и которые могут внушить только великие педагоги. Сгодими пришлось полное осознание и понимание того, какую роль сыграла моя дорогая Инна Евгеньевна в моей жизни, увидя в подсобку для душевных разговоров, где «выборачивала» душу и так умно могла слушать и понимать. К моему бесконечному стыду, я до настоящего дня не сказала ей простого «спасибо» и поэтому очень хочу, чтобы она знала об этом. «Спасибо» от Екатерины Илюшчи».

«В 1973 году мы впервые переступили порог только что построенной Бичурской средней школы. Нас встретила маленькая хрупкая женщина в элегантном костюме синего цвета, с красиво уложенной причёской — наш классный руководитель Инна Евгеньевна. В нашем 10 «в» учились 10 девочек и 22 парня. Такое количество юной воспитательницы очень трудно, но в классе была дисциплина. 7 учеников — дети учителей, для классного руководителя это всегда большая ответственность. В работе ей помогал муж. Вместе они были для нас вторыми родителями. Мы благодарны нашей уважаемой Инне Евгеньевне за знание такого трудного предмета, как физика. Благодарны за то, что она всегда была с нами. Сколько сил, терпения, здоровья отдано нам, ведь самое главное для учителя, чтобы его ученики стали хорошими, добрыми, честными людьми. Спасибо вам огромное, надеемся, что у вас это получится. Любовь Кашина.»

«Инна Евгеньевна Оленникова вела по жизни с 1975 по 1981 годы. Преподавала физику и была классным руководителем. Под понятием «классный руководитель» в то время, 40 лет назад, понималось не только функции в рамках образовательного процесса, а больше именно женская и материнская забота о каждом из нас и в целом по классу. Даже слова «классный руководитель» я бы перевела как «вести за руку классной!», а классы тогда были по 30 и более учеников. Мы пришли к ней в 7 классе. Дети из двух классов объединены в один, 15 мальчиков и 15 девочек. Все с разными характерами, нравами, привычками. Она сумела нас объединить в один дружный коллектив, который был лидером в нашей школе в учёбе, во всех культурных мероприятиях и соревнованиях. А уроки Инны Евгеньевны! Интеллектуальная, уравновешенная, она никогда не повышала голоса, терпеливо доносила до наших умов сложности и тонкости науки. Поступая в вузы, мы, сельские ребята, «утирали нос» городским, получая на экзаменах «пять» по физике.

Инна Евгеньевна для нас была не только учителем, но и наставником, старшим другом и советником. Она знала про каждого: что в голове и на душе, что со здоровьем и как в семье. Всегда была с нами на любых общественных мероприятиях: концертах, выставках, школьных вечерах, субботниках. А в походы мы ходили обязательно на ночь, в чём нам завидовали остальные классы. Обязательно два раза в год, осенью и весной. Мы самоотверженно совершали пешие походы на дальние расстояния, где было и холодно и ноги стирались до мозолей. Но мы не сдавались, шли снова и снова! Все эти трудности закаляли характер. В походах мы получили навыки выживания, самообслуживания, взаимовыручки. Ус-



ваивали уроки нравственности. Учились не бросать друзей в беде, в трудную минуту. Вся ночь могли просидеть у костра, о чём то говоря и смеясь, не чувствуя разницы в возрасте. Тогда мы не замечали, но, наверное, это было не просто — жертвуя своим личным временем, она проводила его с нами. Инна Евгеньевна учила нас работать. Решили купить шторы для десятого кабинета — пошли всем классом и заработали, расчищая помещения от строительного мусора в строящемся здании детского сада «Подснежник» и на стройке в ПМК. Сажали тополя вдоль дорог, участвовали в сельхозработах, выращивая свёклу, и копали картошку.

Мы с теплотой и любовью вспоминаем школьные годы и особенно человека, который шёл рядом с каждым из нас. Нам очень дорога Инна Евгеньевна! Поздравляем с юбилеем! Желаем здоровья и благополучия! Спасибо за всё, чему Вы нас научили! От всего 10 «а» выпуска 1981 году низкий поклон до земли! Людмила Туезова, Марина Гаврилова.»

Вернусь к названию статьи. История такая: я позвонила Инне Евгеньевне во Владивосток с предложением ответить на мои вопросы. Чтобы понять, какие я пишу статьи, предложила просмотреть электронную версию «Бичурского хлебороба». К моему удивлению и удовольствию, получила ответ, что Инна Евгеньевна читает нашу газету «до буковок» и мои рассказы ей знакомы. Особенно она следила за публикациями стихов Алексея Воробьёва. «Талантливо», — короткую и ясную дала характеристику поэту. Инна Евгеньевна, для вас публично стихотворение из кн/иги под названием «Хорошо во сне — там всё бесплатно...», которую мы выпустили этой весной. Книга распродана, но для вас я найду одну и вручу в качестве подарка при личной встрече (Инна Евгеньевна пообещала приехать, как только станет погоже с пандемией!). Пусть светлой грустью наполнится ваше сердце.

Крепким сном уснула деревушка,  
Одиноким лишь вдали мерцает свет.  
И на снежных, в лунных отблесках подушках  
Снятся ей картины прошлых лет.  
Как старик кобылу запрягает,  
А в сенях мурлычет старый кот.  
Баба на лопате хлеб сажает  
На неровный, от годов просевший пот.  
Утро на плетне петух встречает,  
И баря бегавшим блеском лёта.  
А по небу туча проплывает,  
Годы прошлого с состережением вьёт.  
Крепким сном уснула деревушка,  
Одиноким лишь вдали мерцает свет.  
И на снежных, в лунных отблесках подушках  
Снятся ей картины прошлых лет.

Дорогая Инна Евгеньевна! Так сложились обстоятельства, живёте вы сейчас далеко от родины, но она вас не отпускает. Люди помнят, что вы были сильным физиком и учили не только детей, но и учителей, т.к. долгое время возглавляли методическое объединение учителей физики в районе, были несколько лет завучем родной БСШ №1, курировали преподавание математики, физики, химии. Вы ходили на уроки не только к «физикам», но и «лирикам». И могли оценить всё со знанием дела. Поздравляем вас с юбилеем! Благодарим за непреходящую любовь к нашей деревне, ждём вас в гости. Для этого пусть хватит вам здоровья, желания жить! Пусть дети и внуки радуют вас успехами, благополучием и разумностью. Прав Игорь Тальков: «У каждого из нас на свете есть места, что нам за далью лет становятся всё ближе, всё дороже...»

Наталья Пантелеймоновна Спелнёва,  
Заслуженный учитель РБ

## Итоги «Семейской круговой»



Ансамбль «Воскресенье». <https://семкруговая.рф/>

15 сентября завершился VI Международный фестиваль культуры семейных старообрядцев «Семейская круговая» в Забайкалье.

В дистанционном режиме работали несколько традиционных площадок — «Страницы истории фестиваля», конкурс «Наше наследие», выставка работ мастеров декоративно-прикладного творчества «Деревяная мастеровая», а также «Частушечная», «Песенная» и «Обрядовая».

В этом году в фестивале участвовали 90 коллективов и исполнителей, более 800 участников из разных регионов России и зарубежья.

Диплом лауреата III степени среди взрослых фольклорных коллективов получил народный фольклорный ансамбль «Воскресенье», руководитель Заслуженный работник культуры РФ Александр Сидорович Утенков. Дипломом участника отметили народный ансамбль «Калинушка» с. Сухой Ручей и детский казачий фольклорный ансамбль «Казачий круг» с. Ара-Киреть, руководитель Николай Алексеевич Сафонов.

134 участника конкурса-выставки «Деревяная мастеровая» представили работы в разных техниках декоративно-прикладного творчества. Среди них жители сёл Бичурского района.

Больше всех получили награды мастера и ремесленники ТОС «Берегиня» с. Малый Куналей. Диплом I степени у Нины Николаевны Галушиной в номинации «Вязание», Владимира Николаевича Остапенко в номинации «Живопись» и Павла Иннокентьевича Гонтова

в номинации «Роспись по дереву». Диплом II степени в номинации «Рукоделие» получила Кристина Маркова. Дипломом III степени отмечены Валентина Романовна Тимофеева в номинации «Народная кукла» и Ольга Николаевна Нефедьева в номинации «Ковроткачество». Специальный диплом «За сохранение и популяризация народных традиций» у руководителя ТОС «Берегиня» Оксаны Николаевны Марковой, специальный диплом «За сохранение народных традиций» — у Владимира Викторовича Маркова. Дипломы участников получили Фаина Ивановна Алексеева, Валентина Ильинична Авдеева, Тамара Ивановна Галушина, Фания Ахкиямовна Гареева, Оксана Фалилеева и Кристина Шутлилова.

ТОС «Околица» с. Билютай отмечен дипломом II степени в номинации «Ткачество» заслужила Вера Петровна Ефимова. Диплом I степени в номинации «Рукоделие» у Нины Андреевны Кулеш из Старых Ключей. Диплом II степени получили — в номинации «Бисероплетение» Галина Ивановна Осокина из Потанино и в номинации «Вышивка бисером» Полина Иванова из Новосреткини. Василий Симонов из Бичуры отмечен дипломом III степени в номинации «Судожественная обработка дерева». Дипломы за участие присуджены бичурянкам Галине Николаевне Григорьевой и Кларе Емельяновне Утенковой.

Поздравляем всех победителей и участников!

Татьяна Утенкова

## Пять вопросов о валежнике

### ЧТО СЧИТАЕТСЯ ВАЛЕЖНИКОМ?

Валежник — лежащие на поверхности земли остатки стволов деревьев, сучьев, не являющиеся порубочными остатками в местах проведения лесосечных работ, и (или) образовавшиеся вследствие естественного отмирания деревьев, при их повреждении вредными организмами, буреломе, снеговале.

### КАК ОТЛИЧИТЬ ВАЛЕЖНИК ОТ СУХОСТОЯ?

Сухостоем считаются прекратившие жизнедеятельность, засохшие, но стоящие на корню деревья, а валежник — это лежащие на поверхности земли остатки стволов деревьев.

### КАК МОЖНО СОБИРАТЬ ВАЛЕЖНИК?

При заготовке валежника осуществляется сбор лежащих на поверхности земли остатков стволов деревьев, сучьев, не являющихся порубочными остатками в местах проведения лесосечных работ или образовавшихся вследствие естественного отмирания деревьев, при их повреждении вредными организмами, буреломе, снеговале. Заготовка валежника осуществляется в течение всего года.

Закон регулирует порядок заготовки и сбора недревесных лесных ресурсов гражданами для собственных нужд, не связанно с предпринимательской деятельностью, то есть, граждане не имеют права его продать.

При заготовке и сборе валежника следует обязательно соблюдать правила пожарной,

санитарной безопасности в лесах, не допускать повреждения почвенного покрова, подраста, молодняка и лесных культур.

### ГДЕ МОЖНО СОБИРАТЬ ВАЛЕЖНИК?

Жители и гости Бурятии имеют право свободно и бесплатно пребывать в лесах и на территории собственных нужд осуществлять заготовку и сбор недревесных лесных ресурсов. Оформление разрешительного документа не требуется. Такая мера оказывает положительное влияние на противопожарную ситуацию.

Заготовка и сбор валежника на особо охраняемых природных территориях осуществляется с учетом требований законодательства об особо охраняемых природных территориях.

### МОЖНО ЛИ ВАЛЕЖНИК РАСПИЛИВАТЬ БЕНЗОПИЛОЙ, ТОПОРОМ?

Ограничений по использованию бензопил, топоров не установлено. Информацию об обнаружении пожаров или иных нарушений лесного законодательства просим незамедлительно сообщать в Единую диспетчерскую службу района по тел.: 41-5-22; АУ РБ «Бичурский лесхоз» по тел.: 41-4-45; Бичурское лесничество по тел.: 41-1-74 или круглосуточно в Региональную диспетчерскую службу по тел.: 8 (3012)20-44-44.

Республиканское агентство лесного хозяйства, ОО и ОД Бичурского лесничества, АУ РБ «Бичурский лесхоз»

## 01 информирует

## Безопасный обогреватель

В холодное время года традиционно возрастает количество пожаров, возникающих при эксплуатации бытовых электроприборов. Важно помнить о мерах безопасности при обращении с обогревательными приборами, поэтому знание простых правил позволит обезопасить себя и свою семью, а также сохранить ваш домашний очаг.

Напоминаем об основных мерах предосторожности при использовании электроприборов.

— Внимательно изучите инструкцию по эксплуатации электроприбора. Важно помнить, что у каждого прибора есть свой срок эксплуатации, который в среднем составляет около 10 лет. Использование его свыше установленного срока может привести к печальным последствиям.

— Систематически проводите проверку исправности электропроводки, розеток, щитков и штепсельных вилок обогревателя.

— Следите за состоянием обогревательного прибора: вовремя ремонтируйте и заменяйте предохранители, разболтавшиеся или деформированные штекеры, вышедшие из строя детали.

— Используйте приборы, изготовленные только промышленным способом, ни при каких обстоятельствах не используйте поврежденные, самодельные или «кустарные» электрообогреватели.

— Следует избегать перегрузки на электросеть в случае включения сразу нескольких мощных потребителей энергии.

— Убедитесь, что штекер вставлен в розетку плотно, иначе обогреватель может перегреться и стать причиной пожара.

— Не оставляйте включенным электрообогреватели на ночь, не используйте их для сушки вещей.

— Не позволяйте детям играть с такими устройствами.

— Устанавливайте электрообогреватель на безопасном расстоянии от занавесок или мебели. Ставить прибор следует на пол, в случае с конвекторами — крепить на специальных подставках на небольшом расстоянии от пола.

— Регулярно очищайте обогреватель от пыли — она тоже может воспламениться.

— Не размещайте сетевые провода обогревателя под ковры и другие покрытия.

— Не ставьте на провода тяжелые предметы (например, мебель), иначе обогреватель может перегреться и стать причиной пожара.

Помните, что от этого зависит ваша жизнь, жизнь ваших близких и сохранность имущества.

В случае обнаружения пожара немедленно позвоните в пожарную охрану по телефону 01, сотового 101 или 112 и укажите точный адрес.

Надежда Быкова,  
инструктор противопожарной профилактики  
15-го Бичурского отряда ГПС РБ

## ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА

Администрацией МО СП «Топкинское» принято постановление №13 от 21.09.2020 года «О проведении открытого аукциона по продаже земельного участка».

**Форма торгов:** Открытый аукцион.

**Предмет аукциона:** Право заключения договора купли-продажи земельного участка.

**Лот №1:** Местоположение: Республика Бурятия, Бичурский район, КХ «Сибирь», площадь 848 098+/−8058,07 кв.м., кадастровый номер 03:03:390102:112, категория земель — земли сельскохозяйственного назначения, разрешенное использование — для ведения сельскохозяйственного производства, ограничения (обременения) — отсутствуют.

Начальная цена — 67000 (шестьдесят семь тысяч) рублей.

**Организатор аукциона:** Муниципальное образование сельское поселение «Топкинское» Бичурского района Республики Бурятия.

Адрес: 671378, с. Топка, ул. Носкова, 48, тел.: 8 (30133) 58-6-43. Факс: 8 (30133) 58-6-43.

**Контактное лицо:** Куренков Сергей Иванович, тел.: 8 (30133) 58-6-43.

**Осмотр земельных участков:** по рабочим дням с 10 часов до 14 часов по местному времени, проезд до места осмотра участка за счет претендента на участие в аукционе.

**Начало приема аукционных заявок:** По рабочим дням с 02.10.2020 г. с 8 часов до 16 часов по местному времени.

**Срок окончания приема заявок:** 30.10.2020 года, 10-00 часов по местному времени.

**Расмотрение аукционных заявок и определение участников аукциона:**

30 октября 2020 года, в 14-00 часов по местному времени, по адресу организатора аукциона.

**Дата, время и место проведения аукциона:**

02 ноября 2020 г. в 13-00 часов по адресу организатора аукциона. Победителем аукциона признаётся участник, сделавший высшее предложение по цене.

**Срок принятия решения об отказе в проведении торгов:** За три дня до даты окончания приема заявок, извещение об отказе в проведении торгов публикуется не позднее пяти дней с момента принятия решения в газете «Бичурский хлебоборо», а также на сайте: [www.torgi.gov.ru](http://www.torgi.gov.ru)

**Срок заключения договора-купли-продажи земельного участка:** Не позднее 10 дней с момента подписания протокола аукциона.

**Дополнительная информация:** Аукцион состоится при наличии не менее двух участников, претендующих на один участок. Размер задатка составляет 20% от стартовой цены земельного участка, задаток должен быть внесен на счет организатора аукциона не позднее срока окончания приема заявок. Возврат задатка осуществляется в течение трех рабочих дней со дня подписания протокола о результатах аукциона лицам, участвующим в аукционе, но не победившим в нем. Реквизиты счета для перечисления задатка, форму заявки на участие в аукционе, перечень документов необходимых для участия в аукционе, проект договора купли-продажи земельного участка можете получить по адресу организатора аукциона, а также на сайте [www.torgi.gov.ru](http://www.torgi.gov.ru)

## Состоятся общественные обсуждения

Администрация МО «Бичурский район» подготовила проект постановления «О внесении изменений в Постановление МКУ Администрация МО «Бичурский район» №43 от 29.12.2017 года «Об утверждении муниципальной программы «Формирование современной городской среды на территории муниципального образования «Бичурский район» на 2018–2024 годы».

Общественное обсуждение по проекту постановления проводится в период с 01.10.2020 года по 31.10.2020 года включительно.

Просим принять участие в общественном обсуждении. С проектом постановления можно ознакомиться на официальном сайте МО «Бичурский район» в сети Интернет.

Ждём жителей района с заявлениями и предложениями в кабинете 310 районной администрации. Можно также прислать по электронной почте: [admbich@govr.by](mailto:admbich@govr.by) или почтовым отправлением по адресу: с. Бичура, ул. Советская, д. 43.

Администрация МО «Бичурский район»

Юбилей

# Прекрасной души человек



**В** День учителя отмечает юбилейный день рождения опытный педагог, настоящий профессионал и учитель по призванию — Ольга Фёдоровна Баженова. Она посвятила свою жизнь делу образования и воспитания детей дошкольного возраста. Воспитатель, старший воспитатель, заместитель по воспитательной и методической работе, руководитель республиканской стажировочной площадки и многих районных методических объединений — ступени её педагогической карьеры.

Юбилей — это возможность подвести итоги прожитых лет, вспомнить добрым словом тех людей, благодаря которым Ольга Фёдоровна состоялась, набиралась опыта и жизненной мудрости, впоследствии передавая опыт своим ученикам. Ей повезло, что на жизненном пути встречались удивительные люди — Мария Ивановна Плотинова, Нина Евстафьевна Слепнёва и Валентина Петровна Унагаева.

Более 40 лет Ольга Фёдоровна возглавляла методическую службу детского сада «Подснежник» и неустанно дарила частичку своей души детям и педагогам. Сколько любви, сил, доброты, упорного труда потребовалось, чтобы передать прочные, глубокие знания молодым воспитателям. Для нескольких поколений педагогов не только «Подснежника», но и детских садов Бичурского района Ольга Фёдоровна стала опытным наставником, примером великого труженика и просто надежным другом. Принцип её работы — осторожно и бережно помочь педагогу раскрыться, вселить уверенность, дать почувствовать самоценность. Важную роль в работе с педагогами Ольга Фёдоровна отводила самоконтролю и самооценке, умению осознавать значение

предстоящей работы, подвести итоги выполненной. В методическом кабинете «Подснежника» всегда особый климат, атмосфера доверия, искренности и симпатии во взаимоотношениях наставника и молодого педагога. А сколько их прошло за многие годы через её добрые руки наставника! Многим педагогам дала путёвку в жизнь, и они с честью продолжают дело своего любимого учителя не только в Бичуре, но и на просторах нашей необъятной Родины. Мы, ваши коллеги и ученики, гордимся тем, что судьба свела нас с вами.

За многолетний безупречный труд О.Ф. Баженовой присвоены звания «Отличник народного просвещения», «Заслуженный учитель Республики Бурятия» и «Ветеран труда».

Ольга Фёдоровна — обязательная женщина, любящая мама, добрая бабушка и радушная хозяйка гостеприимного дома.

Дорогая Ольга Фёдоровна! Мы, ваши коллеги, сердечно поздравляем вас с юбилеем. Пусть ваш педагогический талант, доброта и душевная щедрость еще долго остаются маяком для всех педагогов, ваш образ — примером для подражания. Примите искренние пожелания всего самого хорошего — здоровья, большого человеческого счастья, всех земных благ.

*Мы знали: вы наш друг надёжный,  
Что не обманет, не предаст,  
А успокоит и утешит, и дельный нам совет подаст.  
За вашу дружбу, за заботу, за вашу преданность друзьям,  
За вечную души работу, за все, за все спасибо вам!*

Коллектив детского сада «Подснежник»

## Примите поздравления!

Сердечно поздравляем вас, уважаемые коллеги и наши ветераны, с Днём пожилых людей — праздником мудрости и добра! За вашими плечами большая жизнь. Вы — живая связь времён и поколений. Ваши знания и богатый опыт особенно важны в современных условиях, когда наряду с инициативой молодых требуется жизненная мудрость старших. Поздравляем всех, кто находится на заслуженном отдыхе или продолжает трудиться несмотря на возраст. Пусть годы не станут поводом для уныния, а жизненные силы хватит надолго! Низкий поклон вам за все!

Суважением коллектив детского сада «Подснежник»

Дорогие учителя и ветераны педагогического труда! От всей души поздравляем вас с праздником!

Всемирный день учителя  
Сегодня отмечаем,  
И всех мы вас почтительно  
Сегодня поздравляем!  
Желаем сил, терпения,  
И мира, и добра.  
Желаем вам везения  
Во всех ваших делах.  
Пусть ценят, уважают вас,  
И пусть у вас всегда  
Счастливым будет каждый час,  
И прочь уйдёт беда.  
Пусть рядом будут близкие,  
Родные и друзья,  
Как солнышко лучистое,  
Вас радует семья!



Администрация и профком Бичурской СОШ №2

Уважаемые ветераны здравоохранения! Коллектив Бичурской ЦРБ сердечно поздравляет вас с праздником — Днём пожилого человека! В этот день примите добрые слова признательности за ваш неоценимый труд, силу духа, искреннюю любовь к родной земле! Крепкого вам здоровья, благополучия, счастья!

Коллектив Бичурской СОШ №1 от всей души и сердца поздравляет с 80-летием Инну Евгеньевну Оленникову.

За плечами столько всего было,  
Ведь прожито уже не мало —  
Почти что 30000 дней!  
80 лет — это ведь не шутка.  
Ну и пусть выски ещё белей,  
Ведь в сединах тех вся мудрость жизни,  
Детям, внукам дать всегда совет,  
Пусть здоровье будет добрым, крепким,  
Чтоб прожить на свете много лет!



2 октября Инне Евгеньевне Оленниковой исполняется 80 лет.

Суважением и почтением  
Поздравляем с днём рожденья!  
Мы желаем вам всем классом  
В жизни только светлых красок,  
Счастья, радости, добра  
И душевного тепла.  
Лучший в мире вы учитель,  
Классный наш руководитель!



10 «б» класс 1968 года выпуска

Поздравляем с юбилеем замечательного педагога, ставшего для нас не просто авторитетом, но и хорошим другом — нашу любимую учительницу Инну Евгеньевну Оленникову, которая передала нам знания и помогла вступить во взрослую жизнь. Мы желаем вам ещё множество лет счастливой жизни, наполненной здоровьем, энергией

и оптимизмом. Пускай яркими будут ваши дни, наполненными приятными событиями и благодарностью ваших бывших учеников. С днём рождения!

*Мы с юбилеем вас сердечно поздравляем,  
И никогда о вас не забываем,  
Уроки ваши помним наизусть,  
Их не вернуть — и это наша грусть!  
Желаем вам цвести и не стареть,  
Здоровой быть и только молодеть,  
Улыбку свою милую дарить,  
В благополучье очень долго жить!  
Красивых праздников, хороших выходных,  
И рядом видеть близких и родных,  
Любимой быть и искренне любить,  
С бездонной чаши своё счастье пить!*

С поздравлением и уважением выпускники 1978 г.

От всей души поздравляем с юбилейным днём рождения самого доброго Учителя — нашего классного руководителя — Инну Евгеньевну Оленникову!

Уважаемая Инна Евгеньевна! В этот праздничный день благодарим вас за терпение, труд, вашу искреннюю заботу о нас и самоотдачу, за те знания, которые дарили нам, за то, что опекали и оберегали от ошибок!

Желаем вам крепкого здоровья, счастья, благополучия, бодрости духа на долгие-долгие годы, хорошего настроения, заботы и тепла родных!

Ваш 10 «А», выпуск 1984 года

У моего друга детства Владимира Ивановича Ткачёва 6 октября юбилейный день рождения. Ему исполняется 80 лет. От всей души его поздравляю и желаю крепкого здоровья на долгие годы и всего самого доброго.

*Тебе сегодня восемьдесят —  
Прекрасный возраст для мужчины.  
И пусть года твои летят,  
А волноваться нет причин!*

Николай Т.

Руководство, личный состав и совет ветеранов ОМВД России по Бичурскому району горячо и сердечно поздравляет Георгия Ивановича Стрекаловского с 60-летним юбилеем! Его он отмечает 1 октября. Желаем крепкого здоровья, долголетия, положительных эмоций и приятных моментов!

*Что такое «шестьдесят»?  
Это внуки, дом и сад,  
Это радость и семья,  
Это счастье и друзья.  
Шестьдесят — это расцвет,  
Это опыт твоих лет,  
Это мудрость, красота,  
Для семьи жизнь, для себя!  
Мы желаем тебе здоровья,  
Дней, наполненных любовью,  
Близких рядом и друзей!*



В этом году у нашего коллеги, учителя Сергея Мироновича Иванова юбилей. Мы его сердечно поздравляем!

*Дорогой наш юбиляр, несмотря на возраст,  
Ты по-прежнему школяр, молодой и бодрый,  
Добродушный, жизнерадостный,  
сервизный,  
энергичный и амбициозный.*

*В каждом слове, в каждом жесте позитив,  
Вдохновляющий собор коллектив.  
Мы хотим тебя поздравить,  
И хотим мы пожелать  
Здоровья, бодрости и смеха,  
Во всех делах твоих успеха!*



Администрация и профком Бичурской СОШ №2

## Памяти земляка, военного разведчика

25 сентября 2020 г. на 81 году жизни скончался полковник Главного разведывательного управления (ГРУ) Генерального штаба Вооружённых сил СССР в отставке, ветеран Афганской войны Дамбаев Содном Цыбикжапович. Вся его жизнь — яркий пример безавзетного служения Отчеству, избранному делу, своим идеалам и убеждениям.

Он родился 1 марта 1940 года в улусе Средний Харлун Бичурского района. В 1959 году окончил Кударинскую школу-интернат. В том же году его призвали в Вооружённые силы СССР, служил до 1962 года в ракетных войсках ПВО Бакинского округа в г. Красноводец. Был секретарём бюро комсомола ракетного дивизиона. Спустя два месяца после демобилизации получил документы о присвоении звания лейтенанта запаса.

В 1962–1967 гг. учился на биолого-химическом факультете БПИИ им. Доржи Банзарова. Четыре года Содном Дамбаева избирал секретарём бюро ВЛКСМ факультета, членом партбюро института.

В 1967 году его направили в Бичурский район, где назначили заместителем директора Киретской средней школы, а через два месяца решением райкома КПСС — директором этой школы.

Летом 1969 года Содном Цыбикжапович учился на двухмесячных курсах офицеров запаса в Чите. В феврале 1970-го ему вручили повестку о призыве на военную службу, тогда и началось его карьера разведчика.

Первой страной заграникомандировки стала Монгольская Народная Республика, служил в штабе 39-й армии. Затем он отбывает в г. Благовещенск в Дальневосточное высшее командное училище им. К.К. Рокоссовского, где в 1973-м экстерном сдал экзамены за полный курс. В 1974–1975 гг. последовала учёба на Центральных курсах оперативных разведчиков при Академии Советской Армии.

В 1975–1978 годы проходил службу в Улан-Удэ в военной части помощником начальника оперативного направления. В 1978–1985 годах — вторая заграникомандировка в МНР. Работал в аппарате Главного военного советника. Занимался разведывательной деятельностью — выводом агентурной сети в сопредельные государства.

Через 7 лет Содном Цыбикжапович вернулся в Улан-Удэ. По результатам заграникомандировки его в 1982 году указом Народного Хурала МНР наградили медалью «Найрамдал», а в 1985-м по указу Президиума Верховного Совета СССР вручили медаль «За боевые заслуги».

После службы в Улан-Удэ подполковника-разведчика направили в Афганистан. В ДРА с 1986 по 1988 гг. Содном Цыбикжапович в составе оперативно-дорожной группы обеспечивал военных разведывательными, в их зоне ответственности дорога Кабул — перевал Саланг — Термез. По афганской земле проехал на БТР не менее 45–50 тыс. километров, встречался с полевыми командирами оппозиции...



За обеспечение вывода войск без потерь в 1988-м представлен к ордену «За службу Родине в Вооружённых Силах СССР». В том же году награждён ещё одним орденом — Красной Звезды.

В 1989-м Содном Цыбикжапович уволен в запас по возрасту. Тогда же в Улан-Удэ он организованно городской совет ветеранов войны в Афганистане. В 2004 возглавил и до последнего дня руководил Бурятским республиканским отделением общероссийской общественной организации инвалидов войны в Афганистане и военной травмы («Инвалиды войны»). Содном Цыбикжапович снимал уважение и любовь среди инвалидов как человек, который проявлял заботу о своих боевых товарищах. Он отставил и решал вопросы инвалидов, трепетно относился к матери и родным погибших и пропавших без вести «афганцев». Активно участвовал в жизни Бурятского регионального отделения Союза ветеранов Афганистана. Помогал людям, попавшим в трудную жизненную ситуацию.

Кроме выше названных наград, за служение Отчеству Содном Цыбикжапович отмечен орденом Дружбы народов, орденом «За заслуги», медалью «За заслуги перед Республикой Бурятия».

Не забывал Содном Цыбикжапович свою малую родину, бывал на мероприятиях, выступал на значимых событиях и праздниках улуса Средний Харлун, сердечно общался с земляками.

С женой Евдокией Жамсаевой они вырастили двух достойных сыновей. Супруга, заслуженный учитель РБ, ушла из жизни в декабре 2019-го.

Содном Цыбикжапович прожил яркую жизнь, всегда имел активную позицию, его отличали глубокая человечность, подлинная интеллигентность, высокий профессионализм, жизнелюбие и оптимизм.

Светлая память о нём навсегда сохранится в наших сердцах.

Павлов В.А., Молоков В.Г., Хунтеев А.А., Смолин В.В., Васильев Н.Ю., Михайлов В.П., Коробенкова Н.Д., Жигжитова В.Б., Жигжитов Б.Д.

**УВАЖАЕМЫЕ РЕКЛАМОДАТЕЛИ! НАПОМИНАЕМ О ТОМ, ЧТО ОБЪЯВЛЕНИЯ, ПОЗДРАВЛЕНИЯ И РЕКЛАМА В ТЕКУЩИЙ НОМЕР ПРИНИМАЮТСЯ ДО СРЕДЫ!**

**ПРОДАЁТСЯ**

- «Волга» ГАЗ-31029. Торг. С. Бичура, ул. Комсомольская, 25-1.
- УАЗ-3151, 2000 г/в, ХТС. 8-996-583-45-51.
- Трёхкомнатная благоустроенная квартира в центре Бичуры. 8-914-838-20-25.
- Трёхкомнатная квартира. Все постройки. 8-924-754-58-20.
- Квартира в двухквартирном доме по ул. Петрова, 49/2. 8-950-388-61-30.
- Дом за материнский капитал. Цена договорная. 8-914-928-35-26.
- Дом в с. Бичура, ул. Петрова, 36. 8-914-059-33-83, 8-950-381-81-34.
- Гаражи с земельным участком, здание магазина. 8-908-595-25-63, 8-908-595-82-41.
- Земельный участок в Бичуре по ул. Коммунистической. Документы готовы. 8-914-984-27-57.
- Поросята 2,5-3 месяца. с. Поселье. 8-924-454-15-53.
- Поросята 2 месяца, 2 тыс. 42-5-18, 8-914-843-66-34.
- Картофель крупный, хранится, голландский. 8-924-352-11-72.
- Дрова. Сухие. 8-924-774-90-16.
- Горбыль. Срезки. Опилки. 8-951-638-62-30.
- Горбыль. Срезки. Опилки. 8-914-983-12-77.
- Горбыль. Лиственные столбы. 8-983-425-95-77.

**БЕНЗОПИЛЫ «STIHL»**, бензиновые электростанции, электроинструменты, тачки садовые, кварцевые обогреватели.

**СПЕЦОДЕЖДА:** костюмы, сапоги, бахилы, берцы производства Россия.

**ТД «Юбилейный»**, с. Бичура, ул. Ленина, 248 «а». 42-5-16.

**Официальный представитель ООО «Завод окон»** принимает заявки на изготовление пластиковых, алюминиевых окон, дверей, входных групп по ценам производителя.

**Подробности в магазине «СтройМаркет», ул. Комсомольская, 2.** 8-929-472-72-72.

**«МИР РЕМОНТА»**. Пластиковые окна. Крыши. Евроремонт. Натяжные потолки. **АВТОМАТИЧЕСКИЕ ВОРОТА. СКИДКИ. ГРУЗОПЕРЕВОЗКИ.** 8-924-399-85-00 (Виталий).

**КУПЛЮ**

- КРС, коней. Дорого. 8-902-562-93-85.
- Черёмуху. 8-951-626-42-29.

**ЗАКУПАЕМ КРС, ТЕЛЯТ.** 8-924-453-23-33.

Орех, черёмуху, ул. Юбилейная, 1. 8-924-771-15-19.

Куплю старинные старообрядческие иконы и старинные церковные книги. 8-902-566-82-34.

Куплю земельные доли (пай). Любое КХ в границах Бичурского района. Если есть доли у умерших родственников, поможем оформить наследство на земельную долю (пай). Расходы по оформлению берём на себя. Возможен — помощь транспортом и проведение сделки с выездом специалиста на дом. 8-902-459-60-48.

**КУПЛЮ орех, шишку.** 8-983-332-45-30. **Самовывоз.**

**ПРИНИМАЮ ОРЕХ, ШИШКУ.**

Самовывоз. 8-924-398-29-79.

**КУПЛЮ ОРЕХ, ШИШКУ.** Переработка. Самовывоз. 8-902-538-62-63.

**ПРИНИМАЕМ КЕДРОВЫЙ ОРЕХ, ШИШКУ.**

Дробим шишку **БЕСПЛАТНО. Цена высокая, торгуемся возле ореха.** с. Бичура, ул. Тельмана, 7 (База), 8-914-636-22-40, 644-288.

с. Буй. Дробим шишку. Примем орех, шишку. 8-983-432-87-10. **Самовывоз.**

**Самовывоз. ПРИМУ ОРЕХ, ШИШКУ.** Переработка. с. Буй. 8-983-539-30-77.

**ЗАКУПАЕМ ОРЕХ, ШИШКУ.** Переработка шишки. **Самовывоз.** с. Буй. 8-924-398-39-65.

**СДАЁТСЯ**

- Однокомнатная уюженная квартира. 8-950-399-88-88.
- Бичурское РАЙПО сдаёт в аренду здания и помещения. 8-908-595-25-63, 8-908-595-82-41.

**РАБОТА**

На постоянную работу ИП «Фурманов А.А.» требуется кассир со знанием ПК. Водитель категории С. 8-924-390-61-60.

**УСЛУГИ**

- Ремонт холодильников, стиральных машин, электро- и микроволновых печей. 8-983-432-95-32.

**МАРШРУТНОЕ ТАКСИ**

Бичура – Улан-Удэ ИП «Фурманов А.А.» (от дома). Время отправления: 5-00 часов из Бичуры, из Улан-Удэ согласно расписанию со старого автовокзала. Тел.: 8-924-652-52-14.

**АВТОМАРКЕТ**

**запчасти для иномарок**



Бичура ул. Ленина 237Б 89025628031

**Автострахование** без страхования жизни. Водителям без аварий — скидки до 50%. 8-951-624-66-15.

**УСЛУГИ МИКСЕРА.** Доставка бетона 2,5 и 5 кубов. 8-929-472-72-72, 8-924-390-61-60, 8-908-598-82-01. **Магазин «СтройМаркет».**

**ТАКСИ ДЛЯ ВАС.** 707-222, 8-924-451-23-44. Услуги микроавтобуса. Грузоперевозки.

**ИНОЕ**

- Отдам котят в добрые руки. Доставка. 8-914-988-00-56.

01-11  
ОКТАБРЯ

**Скидки до 30%** на газеты и журналы

Подписка на издания

podpiska.pochta.ru



**РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ «БИЧУРСКИЙ ХЛЕБОРОБ»**

принимает заказы на изготовление бланочной продукции, цветную печать (формат А4). **Наш адрес: ул. Типографская, 1. Тел.: 41-9-16.**

**ИЗВЕЩЕНИЕ о проведении собрания о согласовании местоположения границы земельного участка**

Кадастровый инженером Цыденжаповой Эрженой Валерьевной, Республика Бурятия, Бичурский район, у. Шанага, ул. Ленина, д. 19, czydenzharova87@mail.ru, 8-914-057-02-26, 03-12-169 в отношении земельного участка с кадастровым номером 03:03:050166:41, расположенного по адресу: Республика Бурятия, Бичурский район, с. Бичура, ул. Краснопартизанская, д. 142, выполняются кадастровые работы по уточнению местоположения границы земельного участка. Заказчиком кадастровых работ является Ткачёв Михаил Иосифович, Республика Бурятия, Бичурский район, с. Бичура, ул. Краснопартизанская, д. 142, тел.: 8-950-385-70-02. Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границы состоится в администрации МО СП «Бичурское» по адресу: Республика Бурятия, Бичурский район, у. Шанага, ул. Советская, 3, 2 ноября 2020 г. в 14 часов 00 минут. С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: РБ, Бичурский район, у. Шанага, ул. Ленина, д. 19. Возражения по проекту межевого плана и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются со 2 октября 2020 г. по 2 ноября 2020 г. по адресу: РБ, Бичурский район, у. Шанага, ул. Ленина, д. 19.

Смежные земельные участки, с правообладателями которых требуется согласовать местоположение границы: 03:03:050166:8, расположенного по адресу: Республика Бурятия, Бичурский район, с. Бичура, ул. Краснопартизанская, д. 144, 03:03:050166:15, расположенного по адресу: Республика Бурятия, Бичурский район, с. Бичура, ул. Краснопартизанская, д. 140. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

Депутат Народного Хурала Республики Бурятия Павлов В. А. выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти уроженца улуса Средний Харлуно, полковника Главного разведывательного управления Генштаба Вооруженных Сил СССР в отставке, участника Афганской войны, бывшего заместителя председателя республиканского Совета ветеранов Афганистана

**Дамбаева Соднома Цыбикжаповича.**

На 91 году скончался труженик тыла **Гыдыпова-Ульзытуева Дугарма Гыдыповна**. Дугарма Гыдыповна работала в послевоенное время секретарем Бичурского районного суда. За время работы она зарекомендовала себя исполнительным, дисциплинированным и ответственным работником. Светлая память о ней останется в наших сердцах.

Коллектив Бичурского районного суда выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти **Дугармы Гыдыповны**.

Коллектив детского сада «Ая-ганга» выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти ветерана труда **Гыдыповой Дугармы Гыдыповны**.

В ПРОГРАММЕ ВОЗМОЖНЫ ИЗМЕНЕНИЯ ПО НЕЗАВИСИМЫМ ОТ РЕДАКЦИИ ПРИЧИНАМ!

**ПОНЕДЕЛЬНИК**

5 октября

**1 ПЕРВЫЙ**

05.00, 09.15 Доброе утро  
09.00, 12.00, 15.00,  
03.00 Новости  
09.40 Жить здорово! (16+)  
10.50 Модный приговор (6+)  
12.10, 17.00, 01.10,  
03.05 Время покажет (16+)  
15.10 Давай поженемся! (16+)  
16.00 Мужское/Женское (16+)  
18.00 Вечерние новости  
18.40 На самом деле (16+)  
19.45 Пусть говорят (16+)  
21.00 Время  
21.30 Т/с «Гадалка» (16+)  
22.30 Док-ток (16+)  
23.30 Вечерний Ургант (16+)  
00.10 Познер (16+)

**РОССИЯ**

05.00, 09.30 Утро России  
09.00, 14.30, 21.05 Вести-Бурятия  
09.55 О самом главном (12+)  
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести  
11.30 Судьба человека (12+)  
12.40, 18.40 60 минут (12+)  
14.55 Т/с «Тайны следствия» (12+)  
17.15 Прямой эфир (16+)  
21.20 Т/с «Спасская» (12+)  
23.30 Вечер с Владимиром Соловьёвым (12+)  
02.20 Т/с «Каменская» (16+)  
04.05 Т/с «Отец Матвей» (12+)

**НТВ**

06.05 Т/с «Мухтар. Новый след» (16+)  
07.00 Утро. Самое лучшее (16+)  
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 00.40 Сегодня  
09.25, 11.25 Т/с «Морские дьяволы. Смерч» (16+)  
14.25 Чрезвычайное происшествие (16+)  
15.00, 02.20 Место встречи (16+)  
17.25 ДНК (16+)  
19.30, 20.40 Т/с «Пёс» (16+)  
22.20 Т/с «Старые кадры» (16+)  
00.50 Основано на реальных событиях (16+)  
04.15 Их нравы (0+)  
04.35 Т/с «Свидетели» (16+)

**ВТОРНИК**

6 октября

**1 ПЕРВЫЙ**

05.00, 09.15 Доброе утро  
09.00, 12.00, 15.00,  
03.00 Новости  
09.40 Жить здорово! (16+)  
10.50 Модный приговор (6+)  
12.10, 17.00, 01.10,  
03.05 Время покажет (16+)  
15.10 Давай поженемся! (16+)  
16.00 Мужское/Женское (16+)  
18.00 Вечерние новости  
18.40 На самом деле (16+)  
19.45 Пусть говорят (16+)  
21.00 Время  
21.30 Т/с «Гадалка» (16+)  
22.30 Док-ток (16+)  
23.30 Вечерний Ургант (16+)  
00.10 К 125-летию поэта. «Есенин» (16+)

**РОССИЯ**

05.00, 9.30 Утро России  
09.00, 14.30, 21.05 Вести-Бурятия  
09.55 О самом главном (12+)  
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести  
11.30 Судьба человека (12+)  
12.40, 18.40 60 минут (12+)  
14.55 Т/с «Тайны следствия» (12+)  
17.15 Прямой эфир (16+)  
21.20 Т/с «Спасская» (12+)  
23.30 Вечер с Владимиром Соловьёвым (12+)  
02.20 Т/с «Каменская» (16+)  
04.05 Т/с «Отец Матвей» (12+)

**НТВ**

6.05 Т/с «Мухтар. Новый след» (16+)  
7.00 Утро. Самое лучшее (16+)  
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 00.40 Сегодня  
9.25, 11.25 Т/с «Морские дьяволы. Смерч» (16+)  
14.25 Чрезвычайное происшествие (16+)  
15.00 Место встречи (16+)  
17.25 ДНК (16+)  
19.30, 20.40 Т/с «Пёс» (16+)  
22.20 Т/с «Старые кадры» (16+)  
00.50 Основано на реальных событиях (16+)  
02.30 Место встречи (16+)  
04.15 Их нравы (0+)  
04.35 Т/с «Свидетели» (16+)

**СРЕДА**

7 октября

**1 ПЕРВЫЙ**

05.00, 09.15 Доброе утро  
09.00, 12.00, 15.00,  
03.00 Новости  
09.40 Жить здорово! (16+)  
10.50 Модный приговор (6+)  
12.10, 17.00, 01.10,  
03.05 Время покажет (16+)  
15.15 Давай поженемся! (16+)  
16.00 Мужское/Женское (16+)  
18.00 Вечерние новости  
18.40 На самом деле (16+)  
19.45 Пусть говорят (16+)  
21.00 Время  
21.30 Т/с «Гадалка» (16+)  
22.30 Док-ток (16+)  
23.30 Вечерний Ургант (16+)  
00.10 К 125-летию поэта. «Есенин» (16+)

**РОССИЯ**

05.00, 9.30 Утро России  
09.00, 14.30, 21.05 Вести-Бурятия  
09.55 О самом главном (12+)  
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести  
11.30 Судьба человека (12+)  
12.40, 18.40 60 минут (12+)  
14.55 Т/с «Тайны следствия» (12+)  
17.15 Прямой эфир (16+)  
21.20 Т/с «Спасская» (12+)  
23.30 Вечер с Владимиром Соловьёвым (12+)  
02.20 Т/с «Каменская» (16+)  
04.05 Т/с «Отец Матвей» (12+)

**НТВ**

06.05 Т/с «Мухтар. Новый след» (16+)  
07.00 Утро. Самое лучшее (16+)  
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 00.40 Сегодня  
09.25, 11.25 Т/с «Морские дьяволы. Смерч» (16+)  
14.25 Чрезвычайное происшествие (16+)  
15.00, 02.15 Место встречи (16+)  
17.25 ДНК (16+)  
19.30, 20.40 Т/с «Пёс» (16+)  
22.20 Т/с «Старые кадры» (16+)  
00.50 Поздняков (16+)  
01.00 Захар Прилепин. Уроки русского (12+)  
01.35 Мы и наука. Наука и мы (12+)  
04.30 Т/с «Свидетели» (16+)

**ЧЕТВЕРГ**

8 октября

**1 ПЕРВЫЙ**

05.00, 09.15 Доброе утро  
09.00, 12.00, 15.00,  
03.00 Новости  
09.40 Жить здорово! (16+)  
10.50 Модный приговор (6+)  
12.10, 17.00, 01.20,  
03.05 Время покажет (16+)  
15.10 Давай поженемся! (16+)  
16.00 Мужское/Женское (16+)  
18.00 Вечерние новости  
18.40 На самом деле (16+)  
19.45 Пусть говорят (16+)  
21.00 Время  
21.30 Т/с «Гадалка» (16+)  
22.30 Большая игра (16+)  
23.40 Вечерний Ургант (16+)  
00.20 К 125-летию поэта. «Есенин» (16+)

**РОССИЯ**

05.00, 09.30 Утро России  
09.00, 14.30, 21.05 Вести-Бурятия  
09.55 О самом главном (12+)  
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести  
11.30 Судьба человека (12+)  
12.40, 18.40 60 минут (12+)  
14.55 Т/с «Тайны следствия» (12+)  
17.15 Прямой эфир (16+)  
21.20 Т/с «Спасская» (12+)  
23.30 Вечер с Владимиром Соловьёвым (12+)  
02.00 42-й Московский международный кинофестиваль. Торжественное закрытие (16+)  
03.25 Т/с «Каменская» (16+)

**НТВ**

06.05 Т/с «Мухтар. Новый след» (16+)  
07.00 Утро. Самое лучшее (16+)  
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 00.40 Сегодня  
09.25, 11.25 Т/с «Морские дьяволы. Смерч» (16+)  
14.25 Чрезвычайное происшествие (16+)  
15.00, 02.15 Место встречи (16+)  
17.25 ДНК (16+)  
19.30, 20.40 Т/с «Пёс» (16+)  
22.20 Т/с «Старые кадры» (16+)  
00.50 ЧП. Расследование (16+)  
01.20 Крутая история (12+)  
04.05 Их нравы (0+)  
04.30 Т/с «Свидетели» (16+)

**ПЯТНИЦА**

9 октября

**1 ПЕРВЫЙ**

05.00, 09.15 Доброе утро  
09.00, 12.00, 15.00 Новости  
09.40 Жить здорово! (16+)  
10.50, 02.40 Модный приговор (6+)  
12.10, 17.00 Время покажет (16+)  
15.15, 03.30 Давай поженемся! (16+)  
16.00, 04.10 Мужское/Женское (16+)  
18.00 Вечерние новости  
18.40 Человек и закон (16+)  
19.45 Поле чудес (16+)  
21.00 Время  
21.30 Голос (12+)  
23.30 Вечерний Ургант (16+)  
00.25 Х/ф «Джон и Йоко. «Выше нас только небо» (16+)  
02.00 Наедине со всеми (16+)

**РОССИЯ**

05.00, 09.30 Утро России  
09.00, 14.30, 21.05 Вести-Бурятия  
09.55 О самом главном (12+)  
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести  
11.30 Судьба человека (12+)  
12.40, 18.40 60 минут (12+)  
14.55 Т/с «Тайны следствия» (12+)  
17.15 Прямой эфир (16+)  
21.20 Юморина- 2020 г (16+)  
00.40 Х/ф «Исцеление» (12+)  
04.05 Т/с «Отец Матвей» (12+)

**НТВ**

06.05 Т/с «Мухтар. Новый след» (16+)  
07.00 Утро. Самое лучшее (16+)  
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Сегодня  
09.25, 11.25 Т/с «Морские дьяволы. Смерч» (16+)  
14.25 Чрезвычайное происшествие (16+)  
15.00 Место встречи (16+)  
17.25 ДНК (16+)  
18.25 Жди меня (12+)  
19.20, 20.40 Т/с «Пёс» (16+)  
22.20 Т/с «Старые кадры» (16+)  
00.30 Своя правда (16+)  
02.25 Квартирный вопрос (0+)  
03.30 Х/ф «Простые вещи» (12+)  
05.15 Т/с «Свидетели» (16+)

**СУББОТА**

10 октября

**1 ПЕРВЫЙ**

06.00 Доброе утро.  
Суббота  
09.00 Умницы и умники (12+)  
09.45 Слово пастыря (0+)  
10.00, 12.00, 15.00 Новости  
10.10 101 вопрос взрослому (12+)  
11.10, 12.15 Видели видео? (6+)  
13.55 На дачу! (6+)  
15.15 К юбилею Владимира Молчанова. «До и после...» (12+)  
16.00 Кто хочет стать миллионером? (12+)  
17.20 Ледниковый период (0+)  
21.00 Время  
21.30 Сегодня вечером (16+)  
23.00 Лобода. Суперстаршуй! (16+)  
01.20 Фигурное катание. Кубок России 2020 г. Женщины. Короткая программа (0+)  
02.20 Наедине со всеми (16+)  
03.00 Модный приговор (6+)  
03.50 Давай поженемся! (16+)

**РОССИЯ**

05.00 Утро России.  
Суббота (12+)  
08.00 Вести-Бурятия  
08.20 Местное время.  
Суббота  
08.35 По секрету всему свету (12+)  
09.00 Тест (12+)  
09.25 Пятеро на одного (12+)  
10.10 Сто к одному (12+)  
11.00 Вести  
11.30 Юмор! Юмор! Юмор!!! (16+)  
12.30 Доктор Мясников (12+)  
13.40 Х/ф «Мишель» (12+)  
18.00 Привет, Андрей! (12+)  
20.00 Вести в субботу  
21.00 Х/ф «Таксистка» (12+)  
01.15 Х/ф «Чёрная метка» (12+)

**НТВ**

06.00 ЧП. Расследование (16+)  
06.30 Х/ф «Звезда» (16+)  
08.20 Смотр (0+)  
09.00, 11.00, 17.00 Сегодня  
09.20 Готовим с Алексеем Зиминим (0+)  
09.45 Кто в доме хозяин (16+)  
10.25 Едим дома (0+)  
11.20 Главная дорога (16+)  
12.00 Живая еда (12+)  
13.00 Квартирный вопрос (0+)  
14.00 Наш ПотребНазор (16+)  
15.00 Поедем, поедим! (0+)  
16.00 Своя игра (0+)  
17.20 Следствие вели... (16+)  
109.00 По следу монстра (16+)  
20.00 Центральное телевидение (16+)  
21.20 Ты не поверишь! (16+)  
22.20 Секрет на миллион (16+)  
00.25 Международная пирамида (16+)  
01.15 Квартирник НТВ у Маргулиса (16+)  
02.35 Дачный ответ (0+)  
03.30 НТВ 25+ (18+)  
04.35 Т/с «Свидетели» (16+)

**ВОСКРЕСЕНЬЕ**

11 октября

**1 ПЕРВЫЙ**

05.10, 06.10, 16.05 Х/ф «Приходите завтра...» (0+)  
06.00, 10.00, 12.00 Новости  
06.55 Игрой, гармонь любимая! (12+)  
07.40 Часовой (12+)  
08.10 Здоровье (16+)  
09.20 Непутевые заметки (12+)  
10.10 Жизнь других (12+)  
11.15, 12.10 Видели видео? (6+)  
13.50 На дачу! (6+)  
15.05 Фигурное катание. Кубок России 2020 г. Женщины. Короткая программа (0+)  
17.35 К юбилею Виктора Павлова. «Между ангелом и бесом» (12+)  
18.30 Праздничный концерт К.Дно работница сельского хозяйства (12+)  
20.15, 21.40 Три аккорда (16+)  
21.00 Время  
22.45 Х/ф «Плыvem, мужики» (16+)  
00.30 Фигурное катание. Кубок России 2020 г. Женщины. Произвольная программа.  
01.50 Модный приговор (6+)  
02.40 Футбол. Лига наций UEFA 2020/2021 г. СБ. Россия — сб. Турции.

**РОССИЯ**

04.30, 01.30 Х/ф «Обет молчания» (16+)  
06.00, 03.10 Х/ф «Райский уголок» (12+)  
08.00 Местное время.  
Воскресенье  
08.35 Устами младенца (12+)  
09.20 Когда все дома (12+)  
11.10 Сто к одному (12+)  
11.00 Вести  
11.30 Х/ф «Сердечная недостаточность» (12+)  
13.35 Х/ф «Нет жизни без тебя» (12+)  
17.50 Удивительные люди. Новый сезон (12+)  
20.00 Вести недели  
22.00 Москва. Кремль. Путин (12+)  
22.40 Воскресный вечер (12+)

**НТВ**

06.05 Х/ф «Тонкая штука» (16+)  
07.40 Центральное телевидение (16+)  
09.00, 11.00, 17.00 Сегодня  
09.20 у нас выигрывают! (12+)  
11.20 Первая передача (16+)  
12.00 Чудо техники (12+)  
12.50 Дачный ответ (0+)  
14.00 Наш ПотребНазор (16+)  
15.05 Однажды... (16+)  
16.00 Своя игра (0+)  
17.20 Следствие вели... (16+)  
109.00 Новые русские сенсации (16+)  
20.00 Итоги недели  
21.10 Ты супер! (6+)  
23.55 Звезды сошлись (16+)  
01.25 Основано на реальных событиях (16+)  
04.35 Т/с «Свидетели» (16+)



Учредитель: Администрация муниципального образования «Бичурский район» Республики Бурятия  
Главный редактор: Бухольцева Е.П.

Издатель: АУ «Редакция газеты «Бичурский хлебороб»  
Адрес редакции и издателя: 671360, Республика Бурятия, Бичурский район, с. Бичура, ул. Типографская, 1.  
Телефоны: редактор — 41-2-62, бухгалтер — 41-2-62, ответ. секретарь — 41-9-16, комп. отдел — 41-9-16.  
E-mail: bhleborob@list.ru

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Республике Бурятия. Регистрационный номер ПИ №ТУ 03-00436 от 29.04.2019 г. Подписной индекс 50926.  
Газета набрана и сверстана в компьютерном отделе редакции газеты «Бичурский хлебороб». Отпечатана с готовых диапозитов в ПАО «Республиканская типография» по адресу: 670000, г. Ула-Удэ, ул. Борсоева, 13.  
Объем — 2 п.л., заказ №1809, тираж 2775 экз.

Редакция принимает материалы в печатном и электронном виде. Рукописи и фотографии не рецензируются и не возвращаются. Автор несет ответственность за предоставленные материалы. Мнение авторов публикации не обязательно отражает точку зрения редакции. За содержание рекламы и объявлений редакция ответственности не несет. Все справки у рекламодателя.  
\* Материалы на платной основе.

Газета выходит в четверг.  
Время подписания в печать: 30.09.20 г. в 16.00 — по графику. 30.09.20 г. в 16.00 — фактически. В розницу — цена свободная.